

солдат Первой мировой войны, приводил столь же яркие многочисленные примеры из жизни крестьян времени революции 1917 г. и Гражданской войны.

Е.И. Медведева в свое время упрекали в излишней фактографичности его научных трудов. Он действительно увлекался изложением конкретных событий. Видимо, не случайно одним из первых его сочинений был изданный в 1932 г. документальный сборник «Царская армия в период первой мировой войны и Февральской революции. Материалы к изучению истории империалистической и гражданской войны», в значительной мере составленный из солдатских писем и обзоров цензоров, которые он извлек из архивов.

С увлечением рассказывал Ефрем Игнатьевич о докторских диссертациях по истории региона, особенно по аграрной истории (А.Л. Литвина, Г.А. Герасименко), на защите которых он выступал оппонентом; подолгу и с неподдельным интересом обсуждал с аспирантами и дипломантами сюжеты аграрной истории Среднего Поволжья: о возникновении и деятельности крестьянских комитетов, о крестьянских съездах и т.д. Об этих беседах, советах Е.И. Медведева и преподаватели кафедры, и бывшие студенты, и аспиранты помнят до сих пор.

Г.А. Широков*

ЕФРЕМ ИГНАТЬЕВИЧ МЕДВЕДЕВ



Ефреме Игнатьевиче Медведеве впервые я услышал в Саратовском государственном университете, будучи аспирантом. Он часто приезжал на исторический факультет университета: участвовал в конференциях, выступал оппонентом (любимое его дело) на защитах кандидатских и докторских диссертаций. Саратовцы относились к нему с большим уважением. Немало добрых слов о Ефреме Игнатьевиче я услышал от научного руководителя моей кандидатской диссертации доцента Э.Э. Герштейн. Она знала, что после окончания аспирантуры я буду работать в Куйбышевском университете на кафедре, которую возглавлял доктор исторических наук, профессор Е.И. Медведев, поэтому готовила меня для работы в новом коллективе.

О научных интересах Е.И. Медведева я узнал из статей газеты «Волжская коммуна». В одной из них сообщалось, что Е.И. Медведев очень много работает в архивах, собирая материал для докторской диссертации на тему «Гражданская война в Среднем Поволжье», в другой – что он завершил подготовку к защите докторской диссертации.

5 сентября 1970 г. я приехал в Куйбышевский университет. На следующий день, 6 сентября, состоялась встреча и беседа с Ефремом Игнатьевичем. Она проходила в его квартире. Он поинтересовался моим семейным положением, научными интересами, а затем назвал дисциплины, которые мне предложили вести. Надо сразу отметить одну характерную черту Ефрема Игнатьевича – доверие. Кафедра состояла из выпускников разных вузов: Московского государственного, Саратовского, Казанского университетов и т.д. Ефрем Игнатьевич сумел сплотить их и создать дружный, работоспособный коллектив.

В марте 1973 г. я стал деканом исторического факультета: молодой, неопытный в организации учебно-научно-воспитательного процесса на факультете. Существенную помощь в этом деле мне оказал Е.И. Медведев. Он часто приходил в деканат. Мы вели беседы на разные темы, порой очень острые и дискуссионные, но всегда приходили к единому мнению, и я ему за это очень благодарен.

* © Широков Г.А., 2018

Широков Геннадий Афанасьевич, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева